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Parbaudes darbs latviesu valoda 11. klasei
Foneéetika

1. uzdevums. Lieciet nepiecieSsamas pieturzimes un burtus! ( Par katru pareizi uzrakstitu
teikumu 2 punkti, ja pielauta 1 klida — 1 punkts, 2-..klGdu — 0 punktu = 24 punkti)

1. Ak cik lielisks bija mana téva me...s misu dzimtas lepnums un gods teica mans bijusais
tautietis tagad trimdas latvietis

2. Tur priedes Salca varenas dziesmas tur putni tirais brinums dziedaja jeb kuru / jebkuru
dziesmu par patiesibu skaudro un rugto

3. Tur Saja mezZa lidoja taurenisi pa pariem un vizéja zirnek|u tikli ka zaros ai...tvérusies
notrukusi meza meitu zida mati

4. Raibais dzenis meza sanitars drosi klauvéja pie priedes un mekléja kaut kadu/ kautkadu
drosu vietinu slépnim lai nodroSinatu sevi ar partikas krajumiem

5. Tur bija viss un més bijam |oti priecigi atra...damies ik bridi/ ikbridi tur

6. Visvairak mani valdzinaja bruklenaji sikie mazie visiem pazistamie sila stadini ar tumsi
zalam spidoSam lapinam un balti sartajam ogam vai jums tas ari garso

7. Sis lapinas bija cietas un gludas bet tas i...turéja salnas lietu un vétras tas zaloja un zaloja

8. Ma... |otima... pasaulé ir tadu stadinu

9. Ne par ko / neparko nedomadams un izju...dams brivibu es la...prat ieelpoju spirdzinoso
meza gaisu

10. Es gribétu krist celos uz dzimtas zemes ietverdamies taja ar savam rokam dzili jo dzili
izbaudot ik mirkli bet ne vienam / nevienam par to es negribétu stastit

11. Vai jus draugi ar1 kadreiz ieklausijaties savas dzimtas zemes skanas

12. Dariet to biezak mudinaja mani mans sarunu biedrs Izbaudiet $os brinumumirkjus

( Péc J. Poruka.)

2. uzdevums. Turpiniet tabulu, ierakstot taja visus burtus no 8. teikuma (ari tos, kas atkartojas) !
( 8 punkti — par katru neierakstitu vai nepareizi ierakstitu burtu minus 0,2 punkti )

Lidzskani

skaneni balsigie troksneni nebalsigie troksneni

Patskani Divskani

3. uzdevums. Uzrakstiet 6. teikuma vardus alfabéta seciba! ( 8 punkti — par katru kjadu minus 1
punkts )



4. uzdevums. lzrakstiet tabula tos vardus, kuros vérojamas pozicionalas vai vésturiskas skanu
parmainas! ( 8 punkti — 0,5 p. par katru pareizi nosauktu vardu, par katru kliGdu — minus 0,5
punkti)

Braukt, grieSana, kaku, zirgelis, zemniecins, klase, arabi, spiezdams, stabs, tev, leksika, |€ciens,
zirgs, sirds, griezt, atsviest, droSs, pirts, lauva, sizdams, gulbji, véZi, strauss, arSana, sestdiena,
dzezs.

Pozicionalas skanu parmainas Veésturiskas skanu mijas

5. uzdevums. lzrakstiet 5 vardus, kuros vérojamas kadas skanu parmainas — 2 vésturiskas, 3
pozicionalas - , nosakiet to veidu — pozicionalas vai vésturiskas — un noradiet, kas ar ko mijas! (
10 punkti — par pareizi atrastu vardu 1 p., par katru pareizu noradi / poziciju — 0,5 punkti)

6. uzdevums. Atbildiet uz testa jautajumiem! ( 5 punkti — par pareizu atbildi 0,5 p.)

Nr.

D.k. Apgalvojums Ja Ne

1. | Fonétika ir maciba par skanam un jaunu vardu darinasanu.

2. | LatvieSu valoda ir tikai patskani, divskani un lidzskani.

3. | Grafiskas zimes, ar kuram valodas skanas apzimétas rakstos, sauc par
burtiem.

LatvieSu valoda ir 38 skanas.

LatvieSu alfabéta burtu skaits neatbilst skanu skaitam.

Ar burtu o latviesu valoda tiek apzimétas 3 skanas.

Varda sairt ir divskanis.

Gan runa, gan rakstos notiek skanu parmainas.
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LatvieSu valoda ir vérojamas pozicionalas un vésturiskas skanu
parmainas.

10. | Pozicionalas skanu parmainas tiek izrunatas un tas atspogulojas rakstiba.

11. | Veésturiskas skanu parmainas tikai atvieglo runasanu.

12. | Lidzskanu t un d noteiktas mijas ir vésturiskas skanu mijas.

13. | Skanu sapltSana un mijas balsiguma zina ir pozicionalas skanu
parmainas.

14. | Varda cirsana notiek skanu sapltsana.

15. | Vardos cirvji, gravji, skapji notiek lidzskana j noteikta mija.

Vértésana:

Punkti 63 -59 58 -54 53 -48 47-42 | 41-36 | 35-30 | 29-23 | 22- 15 14-8 7-1

Balles 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1




